

ЦЕРКОВНАЯ ИСТОРИЯ

УДК 269

Протоиерей Павел Савабе: от язычества к Православию

Д. Д. Вершинин (ORCID: 0009-0003-9306-7895)
Пензенская духовная семинария

Цель данной статьи состоит в рассмотрении жизненного пути Павла Савабе с исторической и Православной точек зрения, который иллюстрирует миссию Православной Церкви т в Японии. В статье затрагивается личность святителя Николая Японского, просветителя и миссионера. Актуальность и новизна данного исследования связана с тем, что посвящена раскрытию личности одного из самых выдающихся деятелей Японской Православной Церкви, которого в полной мере можно сравнить со знаменитым библейским Савлом, ставшего впоследствии Павлом. Разница заключается в том, что Савла привел к Себе Сам Господь Иисус Христос, в то время как «японского Савла» привел ко Христу знаменитый миссионер и просветитель – равноапостольный Николай Японский. Путь этого человека к истинной вере был очень сложен, а дальнейшие служение постоянно граничило с возможностью мученичества. Однако, это не пугало его, а только придавало дополнительные силы дерзновенно нести христианскую проповедь в языческой стране и быть надежной опорой для своего знаменитого равноапостольного духовного отца.

Статья начинается с описания начальной биографии Ямамото Кодзумы, которому впоследствии суждено было стать Павлом Савабе войти в историю Православной миссии в Японии именно под этим именем. Далее говорится о взаимоотношениях Павла Савабе со святителем Николаем Японским. Далее анализируется вклад Павла Савабе в проповедь Слова Божьего на Японской земле. В завершении статьи делается вывод о том, что жизненный путь Павла Савабе в очередной раз подтверждает истину о проповедимости Божиего промысла.

Ключевые слова: святитель Николай (Касаткин); священник Павел Савабе; миссионерская деятельность; языческий жрец; глубинный смысл Православия; проповедь Евангельского учения; самоотрешенное служение; открытая душа.

Archpriest Paul Sawabe: From Paganism to Orthodoxy

*D. Vershinin
Penza Theological Seminary*

The purpose of this article is to examine the life path of Paul Sawabe from a historical and Orthodox point of view, which illustrates the mission of the Orthodox Church in Japan. The article touches on the personality of St. Nicholas of Japan, educator and missionary. The relevance and novelty of this study is connected with the fact that it is devoted to revealing the personality of one of the most prominent figures of the Japanese Orthodox Church, who can be fully compared to the famous biblical Saul, who later became Paul. The difference is that Saul was led to Himself by the Lord Jesus Christ, while the "Japanese Saul" was led to Christ by the famous missionary and educator, Equal-to-the-Apostles Nicholas of Japan. This man's path to the true faith was very difficult, and his further service constantly bordered on the possibility of martyrdom. However, it did not frighten him, but only gave him additional strength to boldly carry Christian preaching in a pagan country and to be a reliable support for his famous Equal-to-the-Apostles spiritual father.

The article begins with the description of the initial biography of Yamamoto Kazuma, who was later destined to become Paul Sawabe and enter the history of the Orthodox Mission in Japan under this name. Further, the relationship between Paul Sawabe and St. Nicholas of Japan is described. Then, Paul Sawabe's contribution to preaching the Word of God in the land of Japan is analyzed. At the end of the article it is concluded that the life path of Paul Sawabe once again confirms the truth that God's Providence is inscrutable.

Keywords: St. Nicholas (Kasatkin); priest Paul Sawabe; missionary activity; pagan priest; deep meaning of Orthodoxy; preaching the Gospel doctrine; self-denying service; open soul.

Приезд молодого иеромонаха Николая (Касаткина) на японскую землю в 1861 году перевернул сознание и жизнь многих японцев. Услышав его проповедь, они зажигались огнем Евангельского учения, и многие из них коренным образом меняли свою жизнь. Первым таким японцем дано было стать человеку, который никогда не искал христианских истин и, скорее всего, даже не задумывался о смысле и существе православной веры. Изначально имя этого человека было Ямамото Кодзума¹.

С самых ранних лет своей жизни Ямамото увлекся боевыми искусствами, которые всегда были и остаются очень популярными в Японии. Более всего он заинтересовался фехтованием, которое во многом опиралось на

¹ Шаталов О.В. Начальный этап деятельности Российской Духовной миссии в Японии: 1870 – 1875 гг. (Опыт исторической реконструкции на основе архивных материалов) // Православие на Дальнем Востоке. – 1875. – С. 32–39.

древнюю философию. Именно это увлечение и станет впоследствии поводом к знакомству его со знаменитым просветителем Японии, который станет для него учителем и другом на всю жизнь¹.

Связавшись с негодной компанией, молодой Ямamoto был ошибочно уличён в краже дорогих часов, чего по факту не делал. Однако его наставник в самурайском деле не хотел верить в невиновность своего подопечного и приказал совершить лжеизору самоубийство, поскольку такие подозрения не достойны звания самурая. Убегая от столь сурового приказа своего гуру, Ямamoto оказывается в городе Хакодате, куда предстояло прибыть через несколько лет будущему святителю Николаю Японскому. Живя в этом городе, Ямamoto женился на дочери одного из известнейших языческих жрецов, который относился к служителям сугубо японской религии – синтоизму. Вследствие этого брака он сменил фамилию на Савабе, с которой и останется известным в истории японского православия. Находясь в Хакодате, будущий миссионер вступил в национальное общество, главной целью которого было выдворение из Японии всех иностранцев и недопущение проповедей иностранных учений. Это общество провозглашало кульп императора и не стеснялось разрешать своим последователям даже убивать иностранцев. Именно это обстоятельство и обеспечило встречу между Савабе и святителем Николаем, поскольку один из сотрудников русского Духовного консульства нанял Савабе для обучения фехтованию своего сына².

Савабе с самого начала обратил пристальное внимание на молодого иеромонаха Николая, видя в нем большую опасность для японской нации, несмотря на то, что в то время будущий просветитель только ещё начинал свою проповедь в Японии. Всё больше и больше разжигаясь ненавистью к миссионеру, Савабе решился подойти к нему напрямую и потребовать уехать из Японии, в противном же случае стал угрожать ему убийством. В этом диалоге выявилось важное обстоятельство, проливающие свет на личность молодого Савабе. Выяснилось, что он, несмотря на свой очень агрессивный настрой, на самом же деле он был человеком достаточно открытым и готовым услышать что-то новое. Именно эта открытость и дала возможность святителю рассказать агрессивному самураю о Евангельском учении, что дало ему возможность приобрести надёжного помощника на всю жизнь³. Разумеется, что не с первого раза Савабе стал христианином. Это был долгий процесс, состоящий из множества бесед между ним и отцом Николаем, в процессе которых Савабе всё более и более проникался глубиной учения о Христе. Уже через несколько лет после этих событий состоялось одно из самых торжественных событий молодой Японской Церкви – первое Крещение японцев. Инте-

¹ Скоробогатько Н.В. Для японцев он стал японцем. Апостольский путь святителя Николая (Касаткина). М.: Подворье Свято–Троицкой Сергеевой Лавры, 2016. – С. 112-114.

² Святой равноапостольный архиепископ Японский Николай (жизнеописание). М.: ПСТГУ, 2007. – С. 78-80.

³ Письмо архимандрита Николая – начальника Японской миссии // «Домашняя беседа». – 1875. – № 13. – С. 401–406.

ресно, что вместе с Савабе были крещены ещё двое японцев, приведенных к отцу Николаю уже самим самураем. Просветитель Японии нарёк им при Крещении очень символичные имена – Павел, Иоанн и Иаков¹.

Впоследствии эти трое проповедников осуществляют невероятный подвиг по провозглашению проповеди православия на японской земле. Всё дело в том, что в те времена в Японии на законодательном уровне была запрещена проповедь христианства, а в отдельные районы страны вообще был полностью закрыт доступ всем иностранцем, каковым, разумеется, являлся и о. Николай. И вот как раз проповедью в этих районах стали заниматься новоиспечённые миссионеры, поскольку, будучи полноценными японскими подданными, они могли посещать любые районы своей страны. О. Николай одновременно радовался и очень переживал за них, поскольку в случае взятия их с поличным они легко были бы приговорены к смертной казни². Интересно, что сами проповедники этого не боялись, поскольку уже усвоили, что пострадать за Христа есть наивысшая милость Божия к христианину.

Именно Павел сыграл решающую роль при переезде Духовной миссии в столицу страны – город Токио. Он был отправлен туда о. Николаем, чтобы прощупать почву на предмет возможности там осуществления своей деятельности. Прожив там несколько месяцев, Павел стал активно писать отцу Николаю о том, что проповедь в Токио вполне возможна, уместна и может принести много плодов³. Именно Павел повлиял на конечное решение руководителя миссии перебраться в Токио, где впоследствии будет развернута широкомасштабная миссионерская и просветительская деятельность⁴. Там же будет построен и Кафедральный Собор Воскресения Христова, который стоит и действует до сего дня.

В 1875 году Павел принял священный сан и стал таким образом первым священнослужителем из японцев. Кроме того, дьяконский сан принял один из его друзей, которых он уже самолично привёл к просветителю Японии. Очень много бед претерпел о. Павел на пути своего служения Японской Православной Церкви, разделяя этот тяжёлый крест со своим учителем и наставником. Многочисленные гонения и различные санкции, которыми постоянно атаковало японское правительство молодую церковь, не заставили о. Павла отойти от выбранного им пути, а только всё более и более укрепляло его на этом сложном поприще⁵.

¹ Святитель Николай Японский. Избранные ученые труды святителя Николая архиепископа Японского. – М.: Издательство ПСТГУ, 2006. – С. 96-97.

² Святитель Николай Японский. Краткое жизнеописание. Дневники 1870 – 1911. СПб.: Библиополис, 2007. – С. 568.

³ Васильев Н. Апостол Японии // СЕВ. – 1912. – № 3. – С. 17–23.

⁴ Праведное житие и апостольские труды святителя Николая, архиепископа Японского по его своеуручным записям. М.: ПСТГУ, 1996. – С. 62-64.

⁵ Гавриков А.А. Святитель Николай и его «Письма из Японии»: по страницам «Московских ведомостей» // Восток. – М., 2007. – №5. – С. 127–131.

Разумеется, одним из самых сложных периодов деятельности миссии стала Русско-Японская война, когда сотни русских пленных были привезены в Японию. Поразительным фактом стало отношение христиан-японцев к этим пленным, которые были явными врагами их отечества. Японские священнослужители и миряне заботились о них и окормляли их как пищей телесной, так и духовной. О. Павел сыграл в этом деле немалую роль, поскольку обладал большим уважением и авторитетом в среде японского духовенства, будучи первопроходцем. Он показал своим согражданам-христианам пример настоящий любви к врагам, дал им урок христианского поведения в столь непростой ситуации¹.

В заключение необходимо отметить, что Промысел Божий о жизни каждого конкретного человека поистине непостижим. И действительно, кто бы мог подумать, что самурай-язычник, будучи ослеплённым лживой философией и возглавляющий, хоть и небольшое время, служение в языческом ка-пище, станет настоящим православным пастырем, миссионером и вообще невероятно добродетельным человеком! Прониквшись любовью ко Христу и Его учению, он пронёс свой тяжёлый крест от начала и до конца и скончался в 1913 году, пережив своего духовного отца и наставника всего на один год.

Литература

1. Васильев Н. Апостол Японии // СЕВ. – 1912. – № 3. – С. 17–23.
2. Гавриков А. А. Святитель Николай и его «Письма из Японии»: по страницам «Московских ведомостей» // Восток. – М., 2007. – № 5. – С. 127–131.
3. Каверзnev Ф. Помощь голодающим от православных японцев // СЕВ. – 1892. – № 12. – С. 87–90.
4. Письмо архимандрита Николая – начальника Японской миссии // «Домашняя беседа». – 1875. – № 13. – С. 401–406.
5. Праведное житие и апостольские труды святителя Николая, архиепископа Японского по его своеручным записям. – М.: ПСТГУ, 1996. – 154 с.
6. Святитель Николай Японский. Избранные ученые труды святителя Николая архиепископа Японского. – М.: Издательство ПСТГУ, 2006. – 171 с.
7. Святитель Николай Японский. Краткое жизнеописание. Дневники 1870 – 1911. – СПб.: Библиополис, 2007. – 747 с.
8. Святой равноапостольный архиепископ Японский Николай (жизнеописание). – М.: ПСТГУ, 2007. – 158 с.
9. Скоробогатько Н. В. Для японцев он стал японцем. Апостольский путь святителя Николая (Касаткина). – М.: Подворье Свято-Троицкой Сергиевой Лавры, 2016. – 192 с.
10. Шаталов О. В. Начальный этап деятельности Российской Духовной миссии в Японии: 1870 – 1875 гг. (Опыт исторической реконструкции на основе архивных материалов) // Православие на Дальнем Востоке. – 1875. – С. 32–39.

¹ Каверзnev Ф. Помощь голодающим от православных японцев // СЕВ. – 1892. – № 12. – С. 87–90.